

2 热点透析 Hot Dialysis

曾经家家房地产户户典当行 神木:满城尽是追债人

据法治周末消息,在陕西神木,因煤而生的巨额财富,由于没有更好的投资出口,而通过民间借贷等多种方式又流到煤炭行业和房地产业。资料显示,当地人60%的钱在煤田,40%的钱在房地产。然而,随着煤价暴跌,不少煤老板资金链断裂,从而引发民间借贷危机、房价下跌、楼盘烂尾等一系列连锁反应。神木的经济发展受到严重影响,经济转型和复苏的命题随即被提出。

钱从地下到地上的循环

“2012年,我们的GDP就突破千亿元了,一跃成为全国百强县,经济体量相当于陕西省汉中市和安康市两个地级市的总和。”这个成绩一直是神木县发展改革局副局长高海雄的骄傲。

然而,优质、丰富的煤炭资源在给当地老百姓和地方政府积累了巨额财富的同时,也将其带入了一个发展的“怪圈”:“财富”从地下被挖出,然后流入地下钱庄,再流入煤矿或楼市,形成了从地下到地上的循环。

“在神木这样的地方,人们突然之间有了钱,却很难找到一个很好的投资渠道。于是煤矿产业和房地产开发业就依靠着高额的利润吸引着巨额资金,很多人甚至借钱投资,民间借贷也随之兴起。”高海雄说,顶峰时期,县里的担保公司与投资公司数量接近1000家,一半以上家庭都存在地下借贷关系。“当地人60%的钱在煤田,40%的钱在房地产。”

2012年起,国内外煤炭市场低迷,煤价暴跌,神木煤矿产业链再也无法负担高额的借贷利率,资金链断裂,“跑路”事件频发,数以万计的散户面临着血本无归的窘境,辉煌一时的民间借贷已走在崩塌边缘。

“2013年神木全县GDP跌至925亿元,下降近百亿元;2014年上半年,全县GDP达464.7亿元,增速同比下降0.6%。”高海雄有些感慨。

而据神木县法院公开数据显示,2013年年初至2014年6月,该院已经立案受理7200多起民间借贷案件,涉案总金额达57亿余元。

满城尽是追债人 讨债的也是欠债的

“都说神木‘家家房地产,户户典当行’,现在可不是这个光景喽。”在自家火锅店里,神木县的千万“负翁”王耀刚告诉记者。

在神木,他是个被街头巷尾的街坊们津津乐道的“名人”。“也不为别的,就是大家都知道我欠了几千万元的外债。”

这个身量不高、言语随和的陕北汉子曾是县城中学的语文老师。“2005年,我开始四处借钱入股煤矿。当时煤价高,一吨能卖到800块钱,纯利润就有400多元。”王耀刚回忆道,“开个煤矿,一年就能挣几千万元,谁不眼红啊。身边的亲戚朋友都在借钱弄煤矿,我也心动了。”

然而时运不济,从2005年到2010年,王耀刚3次投资煤矿、焦化厂,均因资金周转不灵而以失败告终,还欠下了几千万元的债务。

“当时没有办法,只能再次选择买煤矿。只有这样来钱快,才能把债尽快还清。”2012年年初,王耀刚再次委托朋友高息借贷,买进一个不大的煤矿。“还好运气不错,当时煤价高,我也挣了不少,还清了一部分钱。”

不曾想,同年起,煤炭价格开始回落,王



耀刚忙将煤矿低价转手,用仅有的一笔转手费租下两家店面,做起了火锅生意。“也是为了让债主放心,我的店在这儿,人能跑到哪儿去。”王耀刚说。

问及两口子未来的打算,王耀刚掐断手中的烟,迷茫地搓了搓手指,“满城都是我的追债人,我哪里还有什么未来,走一步看一步吧”。

而王耀刚嘴里的这些追债人,大多数也有着他一样的苦恼。

“他们是讨债的,同时也是欠债的。”神木县委宣传部副部长罗喜林感叹道,煤炭市场繁荣时,当地几乎人人都拿出了所有积蓄,以近乎疯狂的高利率,将钱投入一片片煤田,希冀成为巨大利益中的一分子。“这样的借贷可以毫无约束,打个白条或者熟人介绍就能借来几十万元甚至上百万元的资金。然而一旦某个环节发展环境改变,多米诺骨牌一样的民间借贷链就会彻底断裂。”

“据说神木的民间借贷规模有200个亿,也有人说不止200亿元。这个数据没有统计,也没法统计。”罗喜林说,因为除了小额贷款公司和典当行外,还有不少没有登记在册的地下钱庄和个人放款,“这个数额不是小数,也算不清楚。”

日前,神木县已成立化解民间融资风险和打击处置非法集资专项工作办公室(以下简称“处非办”)。据处非办提供的数据显示:截至6月10日,处非办共接到非法集资案件报案线索245条,涉案金额79.4亿元,涉及报案群众7458人。已受理案件104起,经初查正式立案72起,涉案金额66.75亿元,涉及参与集资群众5752人,涉及犯罪嫌疑人181人,目前刑事拘留96人,执行逮捕72人,取保候审59人。

“这么大规模的借贷危机,归根结底还是需要时间来慢慢消化。”罗喜林说。

房价跌幅过半 不少楼盘烂尾

而神木的“借贷危机”,不仅仅体现在煤矿产业。大范围的楼盘开发,让当地房价在2013年之前的多年里连续攀升。

在神木县城北约六公里的神木新村,11.3平方公里的区域内,30余个楼盘,100多幢楼房沿南北通路绵延数公里,可容纳县城十万人。从2006年初建至今已有8年,新村的施工仍然在路上。法治周末记者看到,多数建好的楼盘周围空无一人。

“楼盘开发受民间借贷危机的影响很大。”罗喜林说,“不少(房地产)开发商本身也

是‘煤老板’,煤价下跌后,资金跟不上,楼盘也就只能烂在这儿了。”

据法治周末记者了解,自2003年年底,神木房价开始升温,从均价890元/平方米,涨至2007年4000元/平方米。2010年以后,楼盘价格更是飙升,到2012年,均价已达2万元/平方米。

陈峰(化名)就曾在“富人炒矿,穷人炒房”的风潮带动下,拿出家里多年积攒的100余万元人民币,加入到炒房队伍中。

2011年,陈峰将投入百万元购买的两套在建房源,以300万元的高价脱手。膨胀的欲望促使他接连借款近800万元,继续投资房产。

2012年年底,他通过关系以1万元/平方米的均价购入6套新房。然而,2013年6月,小区的主体建筑刚刚建成,开发商却意外暴亡,其身后是数亿元的巨额债务,让楼盘开发至此画上句号,而包括陈峰在内的购房者们也成了烂尾楼的房东。

2013年,神木民间借贷市场崩盘,房价自去年中期严重下跌,这种态势持续至今。2014年起,当地楼市交易依然清淡。新城区一栋栋高楼空无一人,大量烂尾楼无钱续建,开发商纷纷宣告破产。

有资料显示,在实际居住人口只有十几万的神木县,却有数百万平方米的房产在借贷危机之后成为空荡荡的“鬼城”空置房。

县城一家地产中介公司负责人说,“去年年初,新开的楼盘交易价还是能在原价之上再加个四五万元,今年就只有人问,没有人买,甚至赔本都没人买。”

如何转“危”为“机”

“神木这样的明星城市,剥去光鲜的外衣,就会露出低端资源城市的本来面目。资金与人才的流失会使这些地方的发展举步维艰。”中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞介绍道,“但这并不是坏事,经过经济下行周期的刺激,资源型城市会逐渐认识到产业升级的重要。”

2014年起,经济转型确已成为神木的发展重心。

“神木的资源并非已枯竭,各类矿藏资源储量仍然巨大,潜力无限。”高海雄翻着手边的资料,不断解释道,“神木底是很丰厚的,只是目前遇到了煤炭行业不景气这道坎儿,一旦经济转暖煤炭行情回温,神木很快就会恢复原来的生气。”

相比高海雄的信心满满,倪鹏飞有些担

忧:“神木虽是百强县,经济总量大,但产业单一,经济水平也不高。除了有少量国企外,地方其他经济实体的实力仍然较弱,风险防控能力很差。”

倪鹏飞认为:“资源型城市的转型虽然迫在眉睫,但不能不切实际地与资源一刀两断。”最切合实际的做法便是做好资源延伸,即不断拓展、延长产业链条,进行科技创新,开拓具有独特竞争优势的产业。依靠煤炭,但不依赖煤炭。

高海雄也认同了这一观点:“煤炭深加工是未来神木煤炭产业的改革重点。‘北元模式’就是我们很好的探索。”

高海雄口中的“北元模式”,正是陕西省国企与民企“联姻”的典范。“北元公司是一个典型的煤炭深加工企业,业务范围从发电到水泥、聚氯乙烯等化工产品的生产,公司每年能够直接转化原煤400万吨。”高海雄介绍道,“去年之前,主打产品之一的聚氯乙烯,年产量只有10万吨,如今才过了一年多,这个数字已经翻了几番。”

转型瓶颈:资金、环境问题突出

虽然依托煤炭资源进行经济转型的思路已经明确,神木转型过程中遇到的困难也无可忽视。

“资金、资源、环境和技术的落后却始终是我们转型的瓶颈,会长期制约神木的发展。”高海雄说,“如今神木人日夜担心的问题就是随时可能发生的严重缺水和大面积采空塌陷。”

据榆林市政府统计,神木县已有10条河流断流,20多眼泉井干涸,县境缺水严重。

而神木县店塔镇红旗村就是神木县塌陷重灾区之一。这里曾因煤矿采空区塌陷引发山体滑坡,冲毁村头一座公路桥。“村后山坡被撕开一条条裂缝,最宽的超过一米,深不见底。”高海雄说。

同时,企业融资艰难,也让神木的经济转型举步维艰。

“无论是煤化油还是煤化电、煤化气,都是动辄上百亿元的改造项目,没有国企或外资企业的资金、技术支撑,神木当地的民营企业很难把项目做起来。”这是在高海雄心底盘旋了几年的难题。“银行贷款门槛太高,民企很难拿到钱,这也是为什么民间借贷会在神木火爆的原因。”

“转型这条路,说起来容易,做起来难!这就是神木的现实。”说到这儿,高海雄叹了口气。

(张舒)

合作社贷款4600多万元。

2013年,国务院确定黑龙江省开展现代农业综合配套改革试验,此后黑龙江省下发了有关现代农业改革的总体实施方案,并于近日出台了农村金融服务推进方案,加快创新农村金融产品。

在黑龙江省产粮大县克山县,土地规模经营面积达257万亩,占耕地总面积85%。“规模经营的发展,进一步解放和发展了农村生产力,提高了资源利用率、土地产出率和劳动生产率,但也暴露出规模经营需要资金量大融资难的问题。”克山县副县长杨旭东说。

为此,克山县开展了土地承包经营权抵押试点,在全省率先启动农村土地经营权抵押融资登记业务,通过土地流转平台,为广大农户和规模经营主体开辟了一条新的融资渠道。截至目前,克山县农村信用社、润生村镇银行2家金融机构共发放农村土地经营权抵押贷款3.1亿元,涉及农户1.2万户,抵押土地24.4万亩。

“通过土地承包经营权抵押,克山仁发农机合作社已经拿到了500万元贷款。”这家合作社的理事长李凤华介绍。

记者从黑龙江省委农村工作办公室了解到,目前黑龙江省各项金融保险改革已顺利启动。截至1季度末,全省涉农贷款余额5371亿元,同比增长23%,创新金融产品贷款余额267亿元,增长30%。(管建涛 王建)

“重组+认证” 能否清理奶粉 “洋杂牌”

在刚刚闭幕的上海中国孕婴童展上,中外170多家奶粉生产和销售企业参展,与去年参展的180余家相比未见明显减少,反而有不少新面孔出现,其中大部分是“洋品牌”。

无论是工信部6月的《推动婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作方案》,还是认监委颁发洋奶粉“入场券”,都是为了高品质。杂牌“洋奶粉”会消失吗?整顿或难立竿见影,但奶粉品牌进一步集中是大趋势。

混乱的“洋杂牌”

对照国家质检总局最新公布的153家进口婴幼儿配方乳粉进口商及产品相关信息不难发现,此次参展商中只有40余家在榜,而大部分展商也并不在国家食品药品监督管理总局公布的82家婴幼儿配方乳粉生产企业名单中。

记者在现场看到,多家“洋奶粉”展商积极进行招商推广,或称澳洲奶源,或称新西兰原装进口,或称欧洲原产。来自广州的一家奶粉企业工作人员称,现在名单依然在不断更新,几百家公司在排队等候进入,公司进入名单是迟早的事,用不着担心。

同样不在名单里的另一家“洋奶粉”企业,一罐800克装奶粉的市场零售价高达398元,工作人员告诉记者,只有零售价高,批发价低,代理商才有更高的利润空间,才愿意代理。“给代理商的价格要看其销售规模,规模越大价格越低,不管怎样至少50%的利润是给他们的,最低供价只有零售价的3折,让代理商赚钱,企业才能做大。”

据业内人士介绍,许多国外品牌在海外市场的价格不到130元人民币罐,表明其成本不过百元,而这些产品在国内售价高达两三百元,甚至400多元。一些“洋品牌”故意将价格抬高,包装成高品质产品,实际上大部分费用都耗在流通环节。

乳业专家宋亮认为,虽然国家有关部门公布了进口婴幼儿配方乳粉的进口商及产品名单,也明确只有82家婴幼儿配方乳粉生产企业获得生产许可证,但缺乏强有力的执行部门,使得市场上未过关的一些杂牌企业仍在生产和销售,还有一些企业以超低价格将积压的库存清仓,导致市场秩序混乱。

有奶源的“不用愁”

事实上,从生死大考的审查换证到鼓励兼并重组,都是希望提高行业的集中度,让“杂牌”最终减少直至消失。

“先是食药监通过发证提高行业门槛,再是工信部继续推动企业间整合。”宋亮认为,推动行业集中度进一步提升,有助于企业整合上游奶源资源,最终提高产品质量。

工信部的方案提出,力争到2015年,形成10家左右年销售收入超过20亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团,前10家国产奶粉企业的行业集中度达到65%;到2018年,争取形成3到5家年销售收入超过50亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团,前10家国产奶粉企业的行业集中度超过80%。

其实2014年以来,乳业的重组新闻不断:光明乳业引入私募RRJ作为战略投资者,整合其上游牧场相关业务;达能拟以51.53亿港元认购蒙牛增发股份;合生元称收购长沙营可营养品有限公司100%股权;飞鹤乳业宣布全面收购吉林艾培特。

“市场择优、汰劣。”上海市奶业行业协会副秘书长曹明是认为,得奶源者得天下,未通过换证审查不等于退场,其中一大部分奶源型企业还可以通过用“奶源”换“品牌、渠道、管理”的方式重新上场;拿到证也不等于高枕无忧,如果硬件、管理跟不上,产品质量没口碑,最终还会被市场淘汰。

严管不代表会涨价

严管并不意味着涨价,事实上各大品牌奶企正忙着促销。上海一家奶粉企业首席执行官称,今年是奶粉企业最难熬的一段时间,杂牌奶粉大幅降价,迫使雅培、惠氏、多美滋等大牌也跟着促销,市场竞争异常激烈,价格总体下行趋势明显。

市场调查机构AC尼尔森发布的报告显示,上半年国内奶粉销售额仅增长4%,而销售吨数下降7%。而以前奶粉行业的销售增长率接近20%。

宋亮认为,政策调整、产能过剩、电商渠道推动价格走低等因素,使我国奶粉市场的高价时代正在瓦解。奶粉产业将从高速发展步入平稳发展阶段,过去十年的高利润增长该回归正常了。国内婴幼儿奶粉行业清库存的行为至少将持续到年底,到明年这个时候,经过市场的大浪淘沙,杂牌奶粉有望得到控制和清除。

“婴幼儿奶粉不是涨价的问题,而是价格有下降的空间。”上海市一位监管人员认为,“降价是一个慢慢调整的过程,也是时间问题。”

宋亮认为,在产能供过于求、高于需求增长的背景下,奶粉的价格不会上涨,整体来说可能进入下行通道。

(魏宗凯 周建)

经营权抵押 企业来担保 黑龙江给农村金融注入市场活力



曾担心没钱买农资、种不上地的黑龙江

省桦川县星火乡燎原村农民高明镐,通过金融公司担保的土地收益保证贷款,一下子从银行贷了15万元。“这是过去不敢想象的。”

高明镐说。

为解决农民贷款难题,桦川县创新农村金融服务方式,鼓励农民将土地经营权转给金融服务公司,公司再将土地转包回农民经